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आव्यूह

उदाहरण

1. आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव  इस प्रकार है कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]2 × 2
aij

aij = e2ix sin jx

2. यदि , हों तो 

 और  योगफलों से योगफल परिभाषित है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
2 3

1 2
, B =

1 3 2

4 3 1
, C =

1

2
, D =

4 6 8

5 7 9

A + B, B + C, C + D B + D

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RIM58eAog975
https://dl.doubtnut.com/l/_UAO85ekAIty9


3. सिद्ध कीजिए यदि एक आव्यूह सममित तथा विषम सममित दोनों ही हो तो वह एक शून्य

आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो तो x का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ 2x 3 ][
1 2

−3 0
][

x

8
] = O

5. यदि A एक  कोटि का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है तो दिखाइए कि किसी भी अदिश k

(शून्येतर) के  लिए kA व्युत्क्रमणीय है तथा 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

(kA)
− 1

= A− 11

k

https://dl.doubtnut.com/l/_UAO85ekAIty9
https://dl.doubtnut.com/l/_6fYtVg2MFgcK
https://dl.doubtnut.com/l/_57GZGAjAatkj
https://dl.doubtnut.com/l/_nYYM6YUy7Qb3


6. आव्यूह A को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योगफल के  रूप में

व्यक्त कीजिए जहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

A =

2 4 −6

7 3 5

1 −2 4

7. यदि , तो दिखाइए कि A समीकरण 

 को संतुष्ट करता है।

वीडियो उत्तर देखें

A =

1 3 2

2 0 −1

1 2 3

A3 − 4A2 − 3A + 11I = O

8. यदि , तो दिखाइए कि  इस परिणाम का प्रयोग

करके   का मान भी निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

−1 2
] A2 − 4A + 7I = O

A5

9. यदि A और B समान कोटि के  दो आव्यूह है तो  बराबर है।(A + B)(A − B)

https://dl.doubtnut.com/l/_UrYpuqzKUGkw
https://dl.doubtnut.com/l/_BR55NqPg1QbO
https://dl.doubtnut.com/l/_8c00PSzOBOvV
https://dl.doubtnut.com/l/_uqHznJEs0CXe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 − B2

A2 − BA − AB − B2

A2 − B2 + BA − AB

A2 − BA + B2 + AB

10. यदि  और  तब

A. के वल AB परिभाषित है।

B. के वल BA परिभाषित है।

C. AB तथा BA दोनों परिभाषित है।

D. AB तथा BA दोनों ही परिभाषित नहीं है।

Answer: C

A =
2 1 3

4 5 1
B =

2 3

4 2

1 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uqHznJEs0CXe
https://dl.doubtnut.com/l/_ChDqsu7cOJWe


वीडियो उत्तर देखें

11. आव्यूह  है

A. अदिश आव्यूह

B. विकर्ण आव्यूह

C. तत्समक आव्यूह

D. वर्ग आव्यूह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =

0 0 5

0 5 0

5 0 0

12. यदि A और B समान कोटि के  दो सममित आव्यूह है तब  है एक

A. विषम सममित आव्यूह

B. शून्य आव्यूह

(AB' − BA' )

https://dl.doubtnut.com/l/_ChDqsu7cOJWe
https://dl.doubtnut.com/l/_wFUP8Ic9NXIG
https://dl.doubtnut.com/l/_i8aSKCzxOwBJ


C. सममित आव्यूह

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि A और B समान कोटि की दो विषम सममित आव्यूह हों तो AB एक सममित आव्यूह

होगा यदि __________

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि A और B समान कोटि के  आव्यूह है तब  ________

वीडियो उत्तर देखें

(3A − 2B)' =

15. आव्यूहों का योग तभी परिभाषित है जब प्रत्येक की कोटि ________ है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i8aSKCzxOwBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wZ1r2sajdvjE
https://dl.doubtnut.com/l/_9dR9YpXd7JiR
https://dl.doubtnut.com/l/_mgJakUklZXjT


16. यदि दो आव्यूह A और B समान कोटि के  है तब .

वीडियो उत्तर देखें

2A + B = B + 2A

17. आव्यूहों का व्यवकलन साहचर्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक व्युत्क्रमणीय आव्यूह A के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

(A' ) − 1 = (A− 1)'

19. समान कोटि के  किन्ही तीन आव्यूहों के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

AB = AC ⇒ B = C

https://dl.doubtnut.com/l/_mgJakUklZXjT
https://dl.doubtnut.com/l/_UAVbL9rHbyL5
https://dl.doubtnut.com/l/_sJxFMitnmL6A
https://dl.doubtnut.com/l/_esgNnCidZaNt
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ3OlGvphLWB


प्रश्नावली लघु उत्तरीय S A

1. यदि एक आव्यूह में 28 अवयव है तो इसकी संभव कोटियाँ क्या है ? यदि इसमें 13 अवयव हों

तो कोटियाँ क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि आव्यूह , तो 


(i) A की कोटि लिखिए 

(ii) A के  अवयवों की संख्या लिखिए। 

(iii) A के  अवयव  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

a23, a31, a12

3. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्राप्त होते है 


(i)  

(ii) 

a2 × 2

aij =
(i − 2j)

2

2

aij = |2i − 3j|

https://dl.doubtnut.com/l/_9wTiom1t7Mbv
https://dl.doubtnut.com/l/_zSQmpeXTjlKa
https://dl.doubtnut.com/l/_FORKbD81uMlK


वीडियो उत्तर देखें

4. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव  द्वारा दिए गए

है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 aij = ei .x sin jx

5. यदि A = B हों तो a और b के  मान ज्ञात कीजिए, जहाँ 

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

A =
a 4 3b

8 6
2a 2 b2 2

8 b2 5b

6. यदि संभव हो तो A और B आव्यूहों का योग ज्ञात कीजिए जहाँ  और 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
√3 1

2 3

B =
x y z

a b 6

https://dl.doubtnut.com/l/_FORKbD81uMlK
https://dl.doubtnut.com/l/_cB9VtKssSX31
https://dl.doubtnut.com/l/_bBjpgbhzDTjI
https://dl.doubtnut.com/l/_BO7dxlgcENIl


7. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए 

(i)  

(ii)  

(iii) एक आव्यूह Z जो इस प्रकार हो कि  एक शून्य आव्यूह हो।

वीडियो उत्तर देखें

X =
3 1 1

5 2 3
Y =

2 1 1

7 2 4

X + Y

2X − 3Y

X + Y + Z

8. आव्यूह समीकरण  को संतुष्ट

करने वाले x के  शून्येतर मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

x[
2x 2

3 x
] + 2[

8 5x

4 4x
] = 2[

(x2 + 8) 24

(10) 6x
]

9. यदि  और  हैं तो दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
0 1

1 1
B =

0 1

1 0

(A + B)(A − B) ≠ A2 − B2

https://dl.doubtnut.com/l/_NWq1heD9HXpK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiVemkbY8RRi
https://dl.doubtnut.com/l/_L3XVsfGdOnTv


10. दर्शाइए कि यदि  हो तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1x1

1 3 2 1

2 5 1 2

15 3 2 x

= O

11. दर्शाइए कि  समीकरण  को संतुष्ट करता है और

इसके  प्रयोग से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
5 3

1 2
A2 − 3A − 7I = O

A− 1

12. आव्यूह समीकरण  को संतुष्ट करने वाले आव्यूह A ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 1

3 2
 A 

3 2

5 3
=

1 0

0 1

13. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4

1

3

A =

4 8 4

1 2 1

3 6 3

https://dl.doubtnut.com/l/_sKUD8uDTl6ke
https://dl.doubtnut.com/l/_KxHZCIhsV0zw
https://dl.doubtnut.com/l/_WVCcvRt4Nic7
https://dl.doubtnut.com/l/_lCTTnWpgvQNE


वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  और  हो तो सत्यापित कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =

3 4

1 1

2 0

B =
2 1 2

1 2 4

(BA)2 ≠ B2A2

15. यदि संभव हो तो BA और AB ज्ञात कीजिए जहाँ  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
2 1 2

1 2 4
B =

4 1

2 3

1 2

16. एक उदाहरण की सहायता से दिखाइए कि जब आव्यूह  हो तब भी AB

= O आव्यूह हो।

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ O, B ≠ O

https://dl.doubtnut.com/l/_lCTTnWpgvQNE
https://dl.doubtnut.com/l/_FBCZzx1cQ2sx
https://dl.doubtnut.com/l/_1HeunpJRzsu4
https://dl.doubtnut.com/l/_1O55fFJKN5qE


17. यदि  और  हों तो क्या  है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 0

3 9 6
] B =

1 4

2 8

1 3

(AB)' = B'A'

18. x तथा y के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

1
] + y[

3

5
] + [

−8

−11
] = O

19. यदि X और Y,  कोटि के  आव्यूह हों तो निम्नलिखित समीकरणों को X और Y के  लिए

हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

2X + 3Y =
2 3

4 0
, 3X + 2Y =

2 2

1 5

https://dl.doubtnut.com/l/_OBTfau1Llwsu
https://dl.doubtnut.com/l/_q15XS4SF0gxp
https://dl.doubtnut.com/l/_uvUCiCu67Svp


20. यदि  हों तो एक शून्येतर आव्यूह C ज्ञात कीजिए जो इस प्रकार हो

कि AC = BC.

वीडियो उत्तर देखें

A = 3  5, B = 7  3

21. आव्यूह A, B और C के  ऐसे उदाहरण दीजिए जो इस प्रकार हों कि AB = BC जहाँ A एक

शून्येतर आव्यूह है परन्तु  है।

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ C

22. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

2 1
, B =

2 3

3 4
C =

1 0

1 0

(AB)C = A(BC)

23. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए : 

.

A =
1 2

2 1
, B =

2 3

3 4
C =

1 0

1 0

A(B + C) = AB + AC

https://dl.doubtnut.com/l/_HP5cebfjrYCz
https://dl.doubtnut.com/l/_P50Q9yjLMR0A
https://dl.doubtnut.com/l/_35FlObSmmmxp
https://dl.doubtnut.com/l/_2EiOGtAO9DKk


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  और  तो 


सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

P =

x 0 0

0 y 0

0 0 z

Q =

a 0 0

0 b 0

0 0 c

PQ =

xa 0 0

0 yb 0

0 0 zc

= QP

25. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 1 3   

1 0 1 1

1 1 0 0

0 1 1 1

= A

26. यदि  और  हो तो सत्यापित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = 2  1, B =
5 3 4

8 7 6
C =

1 2 1

1 0 2

A(B + C) = (AB + AC)

https://dl.doubtnut.com/l/_2EiOGtAO9DKk
https://dl.doubtnut.com/l/_g8MJzI73n6PQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SOHRJneSLPo2
https://dl.doubtnut.com/l/_e9E2g74H5pAT
https://dl.doubtnut.com/l/_jOKDvfeP2FNY


27. यदि  है तो सत्यापित कीजिए कि  जहाँ 

एक  तत्समक आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

2 1 3

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 + A = A(A + I) I

3 × 3

28. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि 


(i)  

(ii)  

वीडियो उत्तर देखें

A =
0 1 2

4 3 4
B =

4 0

1 3

2 6

(A' )' = A

(AB)' = B'A'

(kA)' = (kA' )

29. यदि  तथा  हों तो सत्यापित कीजिए कि 


(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

A =

1 2

4 1

5 6

B =

1 2

6 4

7 3

(2A + B)' = 2A' + B'

(A − B)' = A' − B'

https://dl.doubtnut.com/l/_jOKDvfeP2FNY
https://dl.doubtnut.com/l/_o2fJ2cUAgLeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Scl8QDaEhVHf


वीडियो उत्तर देखें

30. सिद्ध कीजिए कि किसी भी आव्यूह A के  लिए A'A तथा AA' दोनों ही सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

31. माना A और B,  के  वर्ग आव्यूह है। क्या  सत्य है ? कारण

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 (AB)2 = A2B2

32. दिखाइए कि यदि A और B वर्ग आव्यूह है तथा AB = BA है, तब 

.

वीडियो उत्तर देखें

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

33. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Scl8QDaEhVHf
https://dl.doubtnut.com/l/_nJjaKHCew59a
https://dl.doubtnut.com/l/_exSzqYHwuxRz
https://dl.doubtnut.com/l/_KXkCbuaDvjn5
https://dl.doubtnut.com/l/_h5HagwGQIK1A


वीडियो उत्तर देखें

A + (B + C) = (A + B) + C

34. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

A(BC) = (AB)C

35. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(a + b)B = aB + bB

36. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_h5HagwGQIK1A
https://dl.doubtnut.com/l/_WisC5K8RtvRI
https://dl.doubtnut.com/l/_dUIwx73nFiZK
https://dl.doubtnut.com/l/_KUN3DPswgm2v


वीडियो उत्तर देखें

a(C − A) = aC − aA

37. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(AT )
T

= A

38. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(bA)T = bAT

39. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KUN3DPswgm2v
https://dl.doubtnut.com/l/_Ipmi7GkJPZSD
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm13md5sLRWg
https://dl.doubtnut.com/l/_fQk1dsJWpx6P


वीडियो उत्तर देखें

(AB)T = BTAT

40. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(A − B)C = AC − BC

41. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(A − B)T = AT − BT

42. यदि , तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A2 = [

cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fQk1dsJWpx6P
https://dl.doubtnut.com/l/_MMZM8QrCWExq
https://dl.doubtnut.com/l/_AHYtoQuqoWEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vrPzovyYShNs


वीडियो उत्तर देखें

43. यदि  और  हो तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
0 −x

x 0
, B =

0 1

1 0
x2 = − 1

(A + B)
2

= A2 + B2

44.  के  लिए सत्यापित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =

0 1 1

4 3 4

3 3 4

A2 = I

45. गणितीय आगम के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि किसी भी वर्ग आव्यूह के  लिए

, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(A' )
n

= (An)' n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_vrPzovyYShNs
https://dl.doubtnut.com/l/_SYKhuzGDiNVn
https://dl.doubtnut.com/l/_m4eabCIKVdzF
https://dl.doubtnut.com/l/_CxaynKnYFVnG


46. प्रारंभिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों का व्युत्क्रम (यदि संभव हो तो)

ज्ञात कीजिए 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

1 3

5 7
1 3

2 6

47. यदि , हो तो x, y, z और w के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y 4

z − 6 x − 6
=

8 w

0 6

48. यदि  और  हों तो एक ऐसा आव्यूह C ज्ञात कीजिए कि 

 एक शून्य आव्यूह हो।

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 5

7 12
B =

9 1

7 8

3A + 5B + 2C

https://dl.doubtnut.com/l/_dKxidSjrKkru
https://dl.doubtnut.com/l/_GenIt8wvTyPl
https://dl.doubtnut.com/l/_e2PaBcEu9hWJ


49. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए और फिर इसके  प्रयोग से 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
3 5

4 2
A2 − 5A − 14 A3

50. यदि  हो तो a, b, c और d के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3
a b

c d
=

a 6

1 2d
+

4 a − b

c − d 3

51. आव्यूह A ज्ञात कीजिए जो इस प्रकार हो कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 1

1 0

3 4

A =

1 8 10

1 2 5

9 22 15

52. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए।A =
1 2

4 1
A2 + 2A + 7I

https://dl.doubtnut.com/l/_G7HR5CzKgk8m
https://dl.doubtnut.com/l/_yHKyrnkNVXyw
https://dl.doubtnut.com/l/_HBYGz7X62PVW
https://dl.doubtnut.com/l/_UmTk5lDSINrf


वीडियो उत्तर देखें

53. यदि  तथा  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1 = A' α

54. यदि  एक विषम सममित आव्यूह हो तो a,b और c के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 a 3

2 b 1

c 1 0

55. यदि , हो तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = [
cos x sinx

−sinx cos x
]

P (x). P (y) = P (x + y) = P (y). P (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_UmTk5lDSINrf
https://dl.doubtnut.com/l/_z6IqrdoP5IFh
https://dl.doubtnut.com/l/_DwwZPx37enJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_3i9w26OtojQ0


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय L A

56. यदि A एक वर्ग आव्यूह है जो  को संतुष्ट करता है तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A

(I + A)3 = 7A + I

57. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है और B एक विषम सममित आव्यूह है तो

दिखाइए कि A'BA एक विषम सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि किन्ही दो वर्ग आव्यूहों के  लिए AB = BA हो तो गणितीय आगम से सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(AB)n = AnBn

https://dl.doubtnut.com/l/_uTCHoIioW95F
https://dl.doubtnut.com/l/_rAu3vFIsnLXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eTXo9fo3Y0h5


प्रश्नावली बहुविकल्पीय प्रश्न Objective Type Questions

2. यदि  इस प्रकार हो कि  तो x,y तथा z के  मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A' = A− 1

3. आव्यूह  को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग के  रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 3 1

1 1 2

4 1 2

1. आव्यूह  है

A. वर्ग आव्यूह

P =

0 0 4

0 4 0

4 0 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SG2PEk2gJa3X
https://dl.doubtnut.com/l/_cwronWMUQOXX
https://dl.doubtnut.com/l/_uv3fUQkIO2xP


B. विकर्ण आव्यूह

C. तत्समक आव्यूह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. कोटि  के  सभी संभव आव्यूहों की संख्या जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि 2 या 0 हो, होगी

A. 9

B. 27

C. 81

D. 512

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_uv3fUQkIO2xP
https://dl.doubtnut.com/l/_YHlnCDRXwOh4
https://dl.doubtnut.com/l/_MEidGiN1t5Aj


3. यदि , हो तो x तथा y के  मान होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x y 4x

5x 7 4x
=

7 7y 13

y x 6

x = 3, y = 1

x = 2, y = 3

x = 2, y = 4

x = 3, y = 3

4. यदि

तब A-B है

A. I

B. 0

A = [
sin− 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) cot − 1(πx)
], B = [

−cos − 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) −tan− 1(πx)
]

1

π

x
π

x
π

1

π

x
π

x
π

https://dl.doubtnut.com/l/_MEidGiN1t5Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_QfYcFRtse5Qp


C. 2I

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

I
1

2

5. यदि A और B क्रमशः  और , कोटि के  दो आव्यूह हों तथा m = n हो तो

आव्यूह  की कोटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × m 3 × n

(5A − 2B)

m × 3

3 × 3

m × n

3 × n

https://dl.doubtnut.com/l/_QfYcFRtse5Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_tBWcFkihNKIN
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZAkWjX6DLT9


6. यदि  तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A =
0 1

1 0
A2

0 1

1 0

1 0

1 0

0 1

0 1

1 0

0 1

7. यदि आव्यूह  इस प्रकार है कि  तब 

बराबर है

A. I

B. A

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

A = [aij]2 × 2 aij = [
1  यदि i ≠ j

0 यदि i ≠ j
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZAkWjX6DLT9
https://dl.doubtnut.com/l/_MBCbh9dLwKCh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. आव्यूह  एक

A. तत्समक आव्यूह है।

B. सममित आव्यूह है।

C. विषम सममित आव्यूह है।

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 0 0

0 2 0

0 0 4

9. आव्यूह 
⎡
⎢
⎣

0 5 8

5 0 12

8 12 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_MBCbh9dLwKCh
https://dl.doubtnut.com/l/_bZ9o1KAzJ3UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2o169VEMcvAK


A. विकर्ण आव्यूह है।

B. सममित आव्यूह है।

C. विषम सममित आव्यूह है।

D. अदिश आव्यूह है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है और B इस प्रकार का आव्यूह है कि AB' और B'A

दोनों ही परिभाषित हों तो आव्यूह B की कोटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

m × n

m × n

n × n

n × m

m × n

https://dl.doubtnut.com/l/_2o169VEMcvAK
https://dl.doubtnut.com/l/_879X4D3guSkr


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A और B समान कोटि के  आव्यूह हों तो 

A. विषम सममित आव्यूह है।

B. सममित आव्यूह है।

C. रिक्त (शून्य) आव्यूह है।

D. तत्समक आव्यूह है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(AB' − BA' )

12. यदि A इस प्रकार की आव्यूह है कि , तब  बराबर होगा

A. A

B. 

C. 

A2 = I (A − I)3 − 7A

I − A

I + A

https://dl.doubtnut.com/l/_879X4D3guSkr
https://dl.doubtnut.com/l/_0ITQFJ9nGYM2
https://dl.doubtnut.com/l/_OIcQ49MFoBTZ


D. 3A

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. किन्हीं दो A और B आव्यूहों के  लिए कौन सा सदैव सत्य है

A. AB = BA

B. 

C. AB = O

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

AB ≠ BA

https://dl.doubtnut.com/l/_OIcQ49MFoBTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZsGx7uChQXD


14. प्रारंभिक स्तंभ संक्रिय  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

, में करने पर हमें प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C2 → C2 − 2C1

1 3

2 4
=

1 1

0 1
  

3 1

2 4

[
1 −5

0 4
] =

1 1

2 2
[

3 −5

2 0
]

[
1 −5

0 4
] =

1 1

0 1
[

0 −5

0 2
]

1 5

2 0
=

1 3

0 1
  

3 1

2 4

1 5

2 0
=

1 1

0 1
[

3 −5

2 0
]

15. प्रारंभिक पंक्ति संक्रिया  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

, में करने पर हमें प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

R1 → R1 − 3R2

4 2

3 3
=

1 1

0 3
  

2 0

1 1

5 7

3 3
=

1 7

0 3
  

2 0

1 1

5 7

3 3
=

1 2

0 3
  

1 3

1 1

5 7

3 3
=

1 2

1 7
  

2 0

1 1

https://dl.doubtnut.com/l/_T8HmChfxrwPm
https://dl.doubtnut.com/l/_ew4Bo6dHh3Rp


प्रश्नावली रिक्त स्थान को भरिए

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4 2

5 7
= [

1 2

−3 −3
]

2 0

1 1

1. ___________ आव्यूह दोनों ही सममित तथा विषम सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो विषम सममित आव्यूहों का योग सदैव __________ आव्यूह होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी आव्यूह का ऋण आव्यूह इसको ___________ से गुणा करके  प्राप्त किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ew4Bo6dHh3Rp
https://dl.doubtnut.com/l/_Tq36oohHzwTU
https://dl.doubtnut.com/l/_TpBJ5wk3kUBS
https://dl.doubtnut.com/l/_24DC67N2fcW6


4. किसी आव्यूह को एक अदिश _________ से गुणा करने पर शून्य आव्यूह प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आव्यूह जो आवश्यक नहीं कि वर्ग आव्यूह हो एक ________ आव्यूह कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. आव्यूहों का गुणनफल, योग का __________ करता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि A एक सममित आव्यूह है तो  एक __________ आव्यूह होगा।

वीडियो उत्तर देखें

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_24DC67N2fcW6
https://dl.doubtnut.com/l/_0QyvqoUKocSD
https://dl.doubtnut.com/l/_OPsm5nY43i5U
https://dl.doubtnut.com/l/_8dq5zu4knozM
https://dl.doubtnut.com/l/_B4VUMXxsakCL


8. यदि A एक विषम सममित आव्यूह है तो  एक __________ है।

वीडियो उत्तर देखें

A2

9. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है तो 

(i) (AB)' = __________ 

(ii) (kA)' = _________ (k कोई अदिश है।) 

(iii)  _________

वीडियो उत्तर देखें

[k(A − B)]' =

10. यदि A विषम सममित आव्यूह है तो kA (k कोई अदिश है) एक __________ है।

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A और B सममित आव्यूह है तो 

(i)  ___________ है। 
AB − BA

https://dl.doubtnut.com/l/_jJi4xI7NAdDb
https://dl.doubtnut.com/l/_7eC8MFxbQ3WU
https://dl.doubtnut.com/l/_q7VjmyLzOw1L
https://dl.doubtnut.com/l/_dVEEokTWAso2


(ii)  ___________ है।

वीडियो उत्तर देखें

BA − 2AB

12. यदि A सममित आव्यूह है तो B'AB ___________ है।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि A और B समान कोटि के  सममित आव्यूह है तो AB सममित आव्यूह होगा यदि और

के वल यदि __________

वीडियो उत्तर देखें

14. एक या अधिक प्रारंभिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से  ज्ञात करते समय यदि एक या

एक से अधिक पंक्तियों के  सभी अवयव शून्य हो जाएँ  तो  _________ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dVEEokTWAso2
https://dl.doubtnut.com/l/_eFRtczYoQxae
https://dl.doubtnut.com/l/_jcUSr8PcaVzx
https://dl.doubtnut.com/l/_EVBJ5MjWWgMo


प्रश्नावली सत्य असत्य

1. एक आव्यूह एक संख्या को निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी भी कोटि के  आव्यूहों को जोड़ा जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो आव्यूह समान होते है यदि उनकी पंक्तियों तथा स्तंभों की संख्या समान हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. आसमान कोटि वाले आव्यूहों को घटाया नहीं जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O1I7hg2Jo3zx
https://dl.doubtnut.com/l/_IiYtmSoKiFRj
https://dl.doubtnut.com/l/_gCLNl9hbxAm6
https://dl.doubtnut.com/l/_AQVJldxOLhmh
https://dl.doubtnut.com/l/_eHvbLB1uy08G


5. आव्यूहों का योग, साहचर्य तथा क्रम विनिमेय दोनों ही नियमों का पालन करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. आव्यूहों का गुणन क्रम विनिमेय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वर्ग आव्यूह जिसका प्रत्येक अवयव 1 हो तो उसे तत्समक आव्यूह कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह है तब  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

A + B = B + A

9. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह है तो  होता है।A − B = B − A

https://dl.doubtnut.com/l/_eHvbLB1uy08G
https://dl.doubtnut.com/l/_uav0BB9CDudx
https://dl.doubtnut.com/l/_kphakUe4PYtY
https://dl.doubtnut.com/l/_8qfTbU4At2Ek
https://dl.doubtnut.com/l/_Gdm8IpOP5dcp


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि आव्यूह AB = O, तब A = O या B = O या दोनों A और B शून्य आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक स्तंभ आव्यूह का परिवर्त स्तंभ आव्यूह होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है तब AB = BA है।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि समान कोटि के  तीनों आव्यूहों सममित है तब उनका योग भी सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gdm8IpOP5dcp
https://dl.doubtnut.com/l/_mp8ZeR21hTrW
https://dl.doubtnut.com/l/_jqR18yJEqytV
https://dl.doubtnut.com/l/_hBbN7e6lAnuh
https://dl.doubtnut.com/l/_1DMYnwYg7DN4
https://dl.doubtnut.com/l/_R8M94vZSKba9


14. यदि A और B समान कोटि के  कोई दो आव्यूह है तब 

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = A'B'

15. यदि , जहाँ A और B वर्ग आव्यूह नहीं है तब A के  पंक्तियों की संख्या B

के  स्तंभों की संख्या के  बराबर होगी तथा A के  स्तंभों की संख्या B के  पंक्तियों की संख्या के

बराबर होगी।

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

16. यदि A, B और C समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है तब AB = AC से सदैव B = C प्राप्त होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी भी आव्यूह A के  लिए AA' सदैव सममित आव्यूह होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R8M94vZSKba9
https://dl.doubtnut.com/l/_nfTsUtfRYnoW
https://dl.doubtnut.com/l/_rVt5S1TGuLHf
https://dl.doubtnut.com/l/_g1ImQadYvpyc


18. यदि  और , तब AB और BA दोनों परिभाषित है तथा समान

है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
2 3 1

1 4 2
B =

2 3

4 5

2 1

19. यदि A विषम सममित आव्यूह है तो  सममित आव्यूह होगा।

वीडियो उत्तर देखें

A2

20.  जहाँ A और B व्युत्क्रमणीय आव्यूह है जो गुणन के  क्रम -

विनिमेय नियम को संतुष्ट करते है।

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = A− 1B− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g1ImQadYvpyc
https://dl.doubtnut.com/l/_HFXOKiepUnzP
https://dl.doubtnut.com/l/_y0dzQ0ZHYasv
https://dl.doubtnut.com/l/_zZPsLFa0XAyY

